

Előfizetési ár:

Egész évre. . . 8 korona.
Félévre . . . 4 korona.
Negyedévre . . 2 korona.
Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések:

Kiadóhivatalban ársza-
bály szerint vétetnek fel.
Nyilttérben petit soron-
ként 20 fillér.

BÁCS-TOPOLYAI HIRLAP.

SZÉPIRODALMI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. FÁRNEK DEZSŐ ügyvéd.

Szerkesztőség:

B-Topolya, gr. Széchenyi
István-utca 695 szám.
hova a lap szellemi részét
illető minden közlemény
intézendő.

Kiadóhivatal:

Wilhelm Miksa könyv-
nyomdája, hova az előfi-
zetések s a lap szétküldé-
sére vonatkozó felszámol-
ások intézendők.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el.
Kéziratok vissza nem adtnak.

Megjelenik hetenként egyszer: vasárnap.

Egyes számok kaphatók: Topolyán Wilhelm
Miksa könyvnyomdájában. Szabadkán: Wil-
helm Samu könyv- és papirkereskedésében

Biztató kilátások.

A májusi és június eleji esők milliókat értek. Május első felében tikkasztó hőség ejtette aggodalomba a gazdákat, de amikor legnagyobb volt a szükség, jött az Isten segítsége, megeredtek az ég csatornái és hullott az áldás felők taborából. Ezek az erőzések kitűnő hatásai voltak a vetésekre és a földmivelésiügyi minisztérium jelentései szerint legalább is közepesen jó termésre van kilátás. Ha az időjárás kedvező marad aratásig, akkor jó termésünk lesz. Ezeket a biztató kilátásokat nem ronthatja meg az a sajnálatos körülmény, hogy az ország egyes részein pusztító jég esett. Ez a jég mindenestre kárt okozott a sujtott területek gyümölcsseiben, az általános eredmények azonban nem igen változtak.

Ugyancsak ráfér a magyar gazdaközönségre ez a remélt, kedvező termés. De ráfér a fogyasztó közönségre is, amelyet olyan súlyosan érint a szörnyű drágaság. A tavalyi gyengécske termés hatását súlyosan érezte földmivelő országunk, daczára annak, hogy a mezőgazdasági termények ára oly hallatlan magasra szokott. Mert ha drágán kelt is a buza, vagy egyéb vetemény, de oly kevés volt az, ami eladásra került, hogy az olcsóból, de sokból, sokkalta több jutott volna a gazdának. A fogyasztóközönségre nézve pedig valóságos csapás volt a drágaság, különösen a

szegényebb néposztály érezte meg súlyosan és ha ezelőtt ritkán került hus az asztalra, ez idén még gyérbben került rá a sor a tápláló eledelre. Az ország lakosságának minden rége boldog reménykedéssel néz elébe a kedvező aratásnak, mely előreláthatólag véget fog vetni a földi drágaságnak.

Ezek után már csak két kedvező körülményre van szükség. Az első az, hogy az aratási munkálatok gyorsan és zavartalanul bonyolításának le. Hála Andrássy Gyula gróf belügyminiszter energikus intézkedéseinek, nincs kilátás arra, hogy az aratást sztrájkok zavarják meg. A belügyminiszter számtalan szociálista földmunkás szövetségi csoportot fölösztatott, számosakat megrendszabályozott és tudára adta a szociálista pártnak, hogy azon esetben, ha a földmunkások között tervszerű sztrájkizgatást folytatnak, az egész szövetségüket föl fogja oszlatni. Ez a jogos fenyegetés hatott. Csend és nyugalom van a magyar alföldön. A részben kijózanodott, részben megfélemlített földmivelő munkásoktól nincsen mit tartani, békésen fognak aratni. Amihez természetesen az is szükséges, hogy a munkaadók legmesszebbre menő előzékenységgel viseltessenek aratóik iránt és gondosan betartsák velük a kötött szerződést. Mert hiába a hatóság erélye és a szuronyok csillogása ott, ahol a munkások érdekein csorba esik.

A nyugalmas és békés aratásnak,

illetve a termények gyors értékesítésének egy másik főfeltétele is van. Ez a waggonbőség. A nagy drágaságnak részben a mult esztendőben oly súlyosan érzett waggonhiány volt az oka. A Máv, amelynek forgalma az utolsó évtizedben negyven százalékkal emelkedett, míg a befektetések alig tíz százalékot tettek ki, nem tudja lebonyolítani a még folyton növekedő forgalmat, csakis abban az esetben, ha megfelelő nagyarányú befektetések eszközölnének, elsősorban a Máv. waggonparkját néhány ezer új waggonnal fölfrissítik. Ez az utóbbi már részben megtörtént, amennyiben több mint kétezer waggon szalad a sineken, de az aratás idején édeskevés lesz. Legalább háromezer waggonra van még szükség, hogy a gabona augusztus és szeptember havában rendeltetési helyére juttatható legyen. El kell ismernünk, hogy a kereskedelmi miniszter által benyújtott beruházási törvényjavaslat a magyar államasutak cselekvő képességét hatalmasan fel fogja lendíteni, csak az a sajnálatos, hogy ez a fellendülés az idei aratás után még nem lesz érezhető. Attól tartunk tehát, hogy az idén mindig fenyeget a waggonhiány réme.

25 év a szenvedő emberiség szolgálatában.

Ugy véletlenül jött tudomásomra, hogy dr. Fenyő József Topolya nagyközség közserzetben álló orvosa június hó 15-én töl-

T A R S A L M.

Miss Warker és a tavasz

I.

A lenszinüre festett hajja, még mindig nagyon szép özvegy grófné este hat órakor, kalappal a fején ott állt az előszoba nagy tükre előtt. Jobbról a szobaleány igazított még egyet a köpönyege ránczain, balról a borotvált inas állt szolgálatkészen, hogy a grófnőt a lépcsők fokán lekísérje a kapu előtt várakozó fogatig. A grófné lágyan szétbigyesztette az ajkait és egy-két arczgymnasztika mozdulatot rögtönzött, hogy a nevezett „még mindig szép asszonyok” konvencionális utcai maszkja megszülessék. Azután libbenősen megperdült a tükör előtt, hogy csak úgy suhogott belé a sok selyem és a szalon nyitott ajtaján és széttárt ablakain beáradó, kora-tavaszei levégőáramlás örvényserüen tánczba csapott erre a libbenő perdulésre és szárnyaira kapta a grófnő parlumját.

Amikor az inas kinyitotta az előszobaajtót, a lenhaju grófasszony pillanatra hátrahökölt a langyos, csiklandozó levegő érintésére; majd lehaladt a lépcsőkön, beült a fogatába és szilajon fölrántotta mindkét kocsablakot, villanó szemmel nézte az utca nyüzsgését és úgy morgogta magában:

— Itt a tavasz!... Ez a tavasz... Ez... ez...

A kocsiiban a tavasz legyintésére eszébe

jutott sok elmúlt tavasz és ennek a révén sok elmúlt szerelem. És most igazán örült annak, hogy ilyen szép kölyök-tavasest van akkor, amikor ő az első idejű randevura kocsizik. És a harminczhatéves asszony erre a gondolatra összeszorította a fogait, forróan keresztbe vetette a lábait. . .

II.

Ahogy a fogat elrobogott, fönt a lakásban Alisz comtesse odarohant az ablakhoz, megmarkolta az érlekesen halvány, finomarcu miss Warker könyökén a ponzséblyuzt és nedves szemével lemutatott a járdára:

— Látja miss Warker? Ott a Lajos báró. Ott van la! Éreztem, tudtam, hogy itt kell lennie. Ugy-e mondtam, hogy Lajos nem tud haragudni. Már előbb is megláthattam volna, de isten bizony mondom, az utóbbi időben még élni se merek a mamától. Nem mertem még az ablakon lenézni se. Nem tudom miért haragszik rám a mama néhány nap óta. Különösen azóta, amióta olyan szép tavaszi napok vannak. Én meg mostanában vagyok egészen más, miss Warker! Egészen más! Én még ilyen sohasem voltam. Adja ide a kezét, ni hogy dobog a szívem, meg a halántékom és a hajam úgy égeti a bőrömet és a testem olyan, mintha langyos vízből léptem volna ki. . .

— Itt a tavasz, kedves comtesse! Én már tudom, hogy ez azért van így Önnel, meg élvezem is, meg minden asszonnyal comtesse, de ön még nem tudja ezt. Tizenhét év, az mégis kevés ehhez. . .

— Maga is miss? Mondja, maga is. . .

— Igen, no de én már huszon. . . huszonhat. . . négy vagyok. Ez már egészen más. Én nekem volt már uram is. Alizka. . . De né, hogy remeg, hogy reszket ön, üljön le talán ide a puffra, így ni. . . miért remeg annyira?

Mert érzem, hogy most olyasvalamit kezd megint beszélni, amiről nekem például a mama jelenlétében nem szabadna hallanom. És amitől megint nem fogok tudni egész éjjel aludni, pedig az borzasztó lesz, mert megint biztosan lázam lesz és akkor reggel kikapok a mamától, ha az ajkam cserepes; ni már kezd is. . . És a vékony comtesse-nek megindultak a könnyei és átkulcsolta a miss Warker puha, gömbölyű vállait.

A piros selyembe göngyölt villanykörtekből kiterpeszkedő, rőt viláosság összeölelkezett a fogadószoba bársony garnitúrája mintázataival és a néhány pillanatig tartó csöndben úgy borult rá az ölelkezve ülő két nőre, mint valami nagyon halk, nagyon bizonytalan etherikus muzsika. A tavasz tolvajszerű muzsikája.

Miss Warker homlokon csókolta a comtesse-t, elsimitotta kétoldalt a haját, keskeny kezét, amely nagyon forró volt, rátette a leány térdére, amely a sötétkék pliszéken át is csakugy süttött a belső tüztől. Aztán nagyon élesen, asszonyiasan szuró tekintettel belenézett a comtesse arczába és csaknem sugva mondta:

— A méltóságos asszony most valószínűleg nyolczig elmarad.

tötte be orvosi áldásos működésének 25 éves évfordulóját.

Nem öltött Topolya község ünnepi dísz, nem jubilált, mert nem is tudott róla senki semmit, legmeghittebb barátai is csak úgy elejtett szavaiból tudták meg, hogy dr. Fenyő József e hó 15-én érte el orvosi működésének negyedszázados évfordulóját.

Szerénységét sérténem dr. Fenyő Jós-kának, ha hosszú, negyedszázados életpályáján a szenvedő emberiség szolgálatában szerzett érdemeit felsorolni akarnám, mert tudom, hogy kifejtett, áldásos munkássága sohasem számított egyéb jutalomra, mint arra, a mit a boldogító öntudat, a jól s lelkiismeretesen végzett munkának salaktalan tudata nyújt, de erre nem is érzem magamat hivatva, hisz Kishegy-sről, honnét e sorokat írom, dr. Fenyő már 6 éve eltávozott Topolyára. Hogy mégis én emlékezem meg e nap jelentőségéről, ezt mintegy kötelességemmé teszi ama tisztelet, nagyrabecsülés és ragaszkodás, amelyet dr. Fenyő iránt a kishegyesiek még mindig viselteknek.

Hogy dr. Fenyő József ki volt nekünk kishegyesieknek, azt legjobban igazolja a Kishegyesről való távozásakor felvett s az alább kivonatban leközölt közgyűlési jegyzőkönyvi kivonat:

„Jegyzőkönyv

felvétel Kishegyesen, 1901. évi november hó 28-án a községi képviselő-testület rendkívüli közgyűlése alkalmával.

98. sz.

kgy. 1908.

Kiss Károly közs. képviselő a tárgyszorozatot előtt azon körülményből kifolyólag, hogy dr. Fenyő József közs. orvos B. Topolyán megválasztott községi orvosnak s így községünket rövid idő alatt elfogja hagyni, indítványozza, hogy a képviselő-testület fejezze ki távozásá felett őszinte sajnálkozását s mint kiváló képzettségű, fáradhatatlan, lelkiismeretes orvos eredményes működéseért érdemeit jegyzőkönyvbe iktassa.

Limbek Pál községi jegyző nem csak mint odaadó, lelkiismeretes és ügybuzgó orvos érdemeit ismeri el, ki hivatásának magaslatán állva, lelkének egész heve, szívének minden dobbanásával, fáradai nem tudó szorgalommal és hankadatlan munkássággal teljesítette kötelességét ott, ahova őt a gondviselés helyezte, — de hervadhatatlan érdemeket szerzett, mint tüzoltó főparancsnok is, ki a legnemesebb emberbaráti intézmény, az önkéntes tüzoltó testület megalakítója volt és azóta folyton előjárta a hazafiai és emberbaráti kötelességek teljesítésében.

— Valószínűleg, igen. Felelte a leány.

— Nos tehát, én most magát sétálni viszem, comtesse! Én ezt így tartom szükségesnek, mert hiszen ma még alig volt levegő, pedig az orvos mondta, hogy mielőtt jobb idő lesz... szóval, én hívtam önt, nem ön szólított föl. Én nagyon megértem önt, comtesse, én Lajos bárót is megtudom érteni, meg a tavasz se kutya, meg az ördög vinné el, nekem is kezd fájni a fejem. Szóval én megértem önöket. Egy félórászkát sétával töltünk el s aztán hazajövünk s jó étvágygyal megvacsorázunk, ha intene a bárónak... talán egy fehér szobkendővel, a béke jele... És jóízűen, de izgatottan kaczagott a miss.

Miss Warker már kalaposan, keztyűsen felkészülődve állt a tükör előtt, amikor észrevette, hogy a comtesse hanyattdülve, félig kigombolt ruhában a kereveten fekszik és sir. És vékony, csontos háta és a kis széplős nyaka olyan szomorúan ütött el a bárnykalap tónusától. Odament hozzá és csodálkozva megkérdezte, hogy mért nem jön?

— Nem merek mégse, zokogta a grófi vérrel silányan megáldott Alisz. Mégis megeshetik, hogy visszaérkezik a mama és este van, már hat mullott és mi nem kértük az ő engedélyét és megint kikapok... nem, nem, én nem merek mégse, miss, édes aranyos miss, menjen csak le egyedül, és mondja meg, hogy mennyit szenvedek érte és hogy félek a mamától és hogy ne haragudjon a multkori sértésemért, én nem úgy gondoltam... és hogy sajnáljon engem, amiért itt kell sírnom a szobában és ott kint tavasz

Több hozzászólás után a képv.-testület határozatilag

kimondja:

Igaz és mély sajnálattal veszi tudomásul szeretett orvosának távozását, ki a szenvedő emberiség bajának enyhítésén fáradozva, hosszú évekig működött mint községi orvos s nevéhez a község közegészségügyének fejlődése van fűzve, kinek kiváló tehetségei, szorgalma és gazdag tapasztalata által ezen község lakóinak bizalmát és közbecsülését kiérdemelte.

Hálás elismeréssel és köszönettel adózik nemcsak a közegészségügy terén kifejtett sikeres működéséért, hanem mint tüzoltó főparancsnok ezen intézménynek községünkben történt megalakítója és vezére, a község és polgárság javainak védelmében szerzett hervadhatatlan érdemeiért is s midőn Istenhozadót mondunk neki, azt kívánjuk, hogy új állásában azt a tiszteletet és szeretetet, a melyet megérdemel s amelylyel Kishegyes község lakossága itteni működése alatt elhalmozta.

A hála és elismerés babérkoszorújával övezve foglalta el dr. Fenyő József topolyai állását 1901. december havában.

Kívánjuk, hogy nemes hivatásának teljesítése közben érje el 50 éves jubileumát is a szenvedő emberiség javára.

Kishegyesen, 1908. június 17.

Limbek Pál,
jegyző.

Urnapi ájtatosságok.

Urnája a római katolikusoknak egyik legszebb ünnepe. Ez ünnepet Topolyán is fényesen ülik meg a hívek minden esztendőben. A megünneplés körüli eljárásoknál azonban egy-egy kis szabálytalanságok becsúsznak, mely szabálytalanságok nagyobb helyeken, mint például Kaloosa is, nem szoktak előfordulni.

Mindjárt a reggeli misénél történt ez alkalommal is, hogy a hívek a misét ájtatosan végighallgatták, az utána következő imádságokat is szépen elvégezték, az ez után következő harmas evangéliumot és az utána hosszú imádságot is még elmondották, de már az ezt követő templomi ügyben történt hirdetést otthagyták.

Nem mentek el ugyan mindannyian, de oly sokan megindultak hazafelé, hogy a csoszogástól a templom legnagyobb részében semmit sem lehetett hallani, bár előbb még csendben voltak a hívek, a templom hátulján és illetve a korus alatt mindent szépen meg lehetett hallani.

van... És nagyon-nagyon keservesen sirt a szegény, vékony, széplős comtesse.

A miss természetesen újból megcsókolta, méltányolta a félelmet és lement az utcára Lajoshoz, elmondani az üzenetet: képviselni a kalitkába zárt madárkát

A comtesse még egy perczig ott sirt a pamlagon, az egyik sarokban aztán föltá-páskodott és épp akkor ért az ablakhoz, amikor a miss kezét fogott Lajossal és ösz-szebuja, gyorsan eltűntek a kétoldalt örködő villanylámpák szétfolyó sugarai mögött...

III.

Körübelül egy órahosszat állt így, kikönyökölve az ablakon Aliz, könnyes tekintettel elbámolvá az utcára arra, ahol a miss meg a fiatal báró eltűntek szívettépő szomorúsággal gondolva arra hogy mennyire fájhat szegény Lajosnak, hogy csak a miss ment le hozzá, míg neki a mama szigora miatt a szobában kell sorvadnia, amikor erősen meg dobbant a szíve: ők jöttek, szorosan egymás mellett szótlan, a földre sűtött tekintettel. Aliz comtesse egy országot adott volna, ha most, akár a miss, akár a báró csak egy pillanatra is félnének hozzá, de ők csak mentek, szorosan, egymáshoz simulva, a házakhoz lapulva és a kövezetet nézték. Majd a kapu elé értek. Itt már nem láthatta őket. Azt sem, hogy a kapu ajatt, senkitől sem láttatva, hol egyszer, bucsuzól szilajon megcsókolták egymást a miss meg a comtesse lovagja és egy forró kézzsoritással elváltak.

Aliz már hallotta a lépcsőkön a miss

Ezen a dolgon segíteni kell.

Vagy a híveket kell rászoktatni, hogy mindent végig hallgassanak, vagy rövidebbre kell fogni ezeket a templomi dolgokat, mert tekintetbe kell venni azt, miszerint kik első misén vannak, haza is sietnek, hogy az otthon maradtak meg nagymisére jöhessenek.

Általában úgy tudjuk, hogy a római katolikusoknak ünnepélyei, istenítiszteletei oly szabályosan vannak meghatározva, hogy azt senki meg ne unja.

A másik, ami az urnapi ünnepélyre zavarólag hat, a tüzoltóságnak kései megjelenése az istenítiszteleten és éppen úgy a korai eltávozása.

Nem akarunk megrendszabályozni itt senkit, de mindenki tudhatja azt, hogy ha magasabb körökben, például a Mátyás-templomban Budán tartanak ünnepélyes istenítiszteletet, milyen katonai pontossággal jelennek ott meg hatóságok, tüzoltók, katonák és mindenféle testületek s bárkinek a kései megjelenése is jóformán már megrovás számba megy.

No, nálunk meg ez a kíváncsi, bámész közönség éppen nem törődik az istenítisztelettel, hanem ha meghallja, hogy a tüzoltólaktanyán megütötték a nagydobot, otthagyja a megkezdődött istenítiszteletet és megy a sippal-dobbal megjelenő tüzoltókat bámulni. Éppen így történik ez a körmenet befejeztével. A hívek egy része bemegy az istenítisztelet befejezésre, a másik nagy része meg kint marad s lesi a tüzoltók visszaindulását a laktanyára, akik szintén nem szokták az istenítisztelet befejezését megvárni. Azután megdördül a nagydob, hogy szinte a templom belseje is reng bele s a tüzoltóság magával viszi az ájtatos (?) hívők nagy seregét.

Hogy minek ez az elindulási időnek előtte, éppen nem értem. Éppen úgy nem értem a közönségnek a tüzoltókra való bá-mészkodását sem, mikor már évek óta hozzá szokhatott volna, miszerint a tüzoltóság semmiképpen sem akar az ő érdeklődő közönsége iránt annyira figyelmes és udvarias lenni, hogy évek óta egy tagja is csak a közönség kedvéért legalább elájult volna.

Azután meg mondjuk meg az igazat, hogy a tüzoltóságnak szinte jól eshetne, ha a körmenet után a templomban egy kis jó hűvösön megpihenhetne, mert a mi nagy templomunkban van bőségesen hely s azután oly hűvös van, hogy még a vendéglőben a söröspohár mellett sincs olyan jó hűvös. A meghűtéstől sem kell félni, mert az istenítiszteletnek befejező része olyan rövid, hogy nem ér rá senki sem meghűlni.

Azután meg ilyen melegben inkább a

Warker gyors lépteit és izgatottan nézett az ajtóra, amelyen a miss fuldokolva, lázasan, izgatottan és szórakozottan fordult be. Egy rántással lehányta magáról a kalapot, köpeny és fáradtan rádólt a kerevetre, amelyen az előbb a sovány, szomorú grófkisasszony sirt. Ahogy ott feküdt, tünyan, kinyújtózva, karjaival a szeméit eltakarta, beszélni akart, valamit mondani, de lehetetlen volt neki. Aliz pedig ott állt még mindig az ablaknál és remegve szepegve kérdezte:

— Nos, mit mond Lajos? mit beszél?

Miss kínosan szoritotta össze a száját, elfödte az arcát és meg se tudott mozdulni. Nem tudott felelni.

— Istenem, édes, édes miss Warker, szóljon valamit. Mit beszéltek... Csak nem... Én vagyok a világ legszerencsétlenebb terem-tése... Csak nem azt mondta, hogy haragszik. A miss erre magához tért. Erre a kérdésre megtalálta a szót, a kellő feleletet és halkán, rekedten, de föl se nézve felelte:

— Nem haragszik... sőt... nagyon szerelmes... az örülésig...

Aliz akkorát sikoltott örömben, hogy maga is megijedt tőle. Boldogan odarohant a kereveten fekvő misshez és csókoltá az ajkát, a szemét, a homlokát, a haját, mintha csak megérezte volna, hogy most az ő álmai szentségének, a Lajos gróf ajkai nyomának a helyét csókoltja.

IV.

Ebben a pillanatban hazaérkezett a méltóságos asszony. Amikor az előszobajtó csend-gője belevisitott az esti csöndbe, a comtesse

jégbehűtött sörből hül meg az ember, mint a templomban való megállástól.

Az urnapi körmenet a római katolikusoknak egy olyan ünnepe, mely napon különösen tanúságot tesznek arról, amit hisznek. Ezért a körmenet útján lakó római katolikusok hitüknek nyilvánosabb megvalósulásaként, házaikat zöldággal, koszorúkkal szokták feldíszíteni és ablakaikat gyertyákkal kivilágítani. Mégis a mostani Urnapján is, hány katolikus háza előtt ment el a körmenet, ahol csak egyetlen ablak sem volt megvilágítva s egyetlen zöldág se kifizűve.

Az ilyen helyen szinte feltűnően kiabálnak az ablakok, hogy itt nem él a hit, mert ha élne, akkor világítana. Mindenesetre erről azonban biztos mértéket venni nem lehet; de annyit mondhatunk, hogy tapasztaltuk már, miszerint más vallásnak is csupa udvariasságból gyertyákat gyújtottak már az ilyen körmenet alkalmával s igazán szégyenkezve kellett hallgatni, mikor ezek a más vallásnak megrovóan említették, hogy itt, meg ott a katolikusoknál nem volt gyertya gyújtva.

Amnyi bizonyos, hogyha valaki megnézi ezt a körmenetet, ott a társadalomnak kevés alakját találja; akik ott vannak, azok legtöbbszörre mind szorgalmas, munkás, becsületes emberek, kiknek lázadásától, felforgató támadásától nem kell tartani. Azért nagyon szép más vallásuktól is, ha talán nem éppen a vallást, de a józan, szorgalmas, munkás, becsületes tömeget tisztelik meg házaik feldíszítésével. Előbb érdemelnek azok megvetést, mert előbb is lesznek azok fosztogatók, társadalom felebontók, kik ablakaikból kihajolva összeráncolt homlokkal, felbiggyesztett ajkakkal gúnyolják az ilyen körmenet közönségét.

A templomba érkezéskor, hogy a körmenet énekében derekan belezúg az orgona és hogy a Te Deum majdnem elvégződik, mire a pap az oltárhoz ér. Kellene még valamit írnom, de ezt majd máskorra hagyom; az iddigi megírottakért is, ha valaki talán sértve érzi magát, becsánatot kérek és legyen meggyőződve, hogy én jóakaratusoraimmal senkit nem akartam sérteni, csupán a jó ügyet iparkodtam tőlem telhetőleg szolgálni.

S. J.

HIREK.

Gyémánt lakodalom. Zichy és vásonkeői id. gróf Zichy Nep. János és neje krajovai és topolyai Kray Irma bárónő kedden ülték

ijedten a zongoráhozült, hogy valamit játszó, a miss pedig majdnem megdermedve ugrott föl a kerevetről, rendbe szedte szótomlott haját, átsimította egy rizsporos szavabőr-darabtal kipirult arcát és szédülve, tántorogva a méltóságos asszony elé ment. Az nem is viszonzta a köszöntését. Darczasan leültette a beszélni akaró misset és a két asszony némán, halkán sühogóan ment végig a vastag szőnyegen, a szalónon, meg egy dohányszőnyegén át, miközben a zongorán gyáva, bizonytalan kezek érintésére egy Chopin-ábránd vonaglott keresztül...

A grófnő lehanyaglott egy kerevetre, ugyanarra, amelyen egy óra előtt a leánya sirt, amelyen a Miss Warker vonaglott a tavaszi esőket szülte önkívületben. Ugyanarra a kerevetre dőlt, eloltatta a villanyos körtéket és rászólt a missre:

— Hagyjanak kérem magamra. Az Aliz hagyja abba az örökös klímperozást! Miért nem mentek sétálni? Olyan szép idő van. Menjenek az ebédőbe, vacsorázzanak meg és hagyjanak. Ma egyáltalán hagyjanak, nem eszem, nem jól vagyok... ez a tavasz... nem bírom a tavaszt... az idén olyan hirtelen jött...

A két nő némán, hallgatva nézett össze, aztán le a parkettre és csöndesen megreb-benne megindultak az ebédő felé. Ott bent újból összenéztek, borzongás szaladt át rajtuk, miss Warker leült és majdnem sugva mondta:

— Igaza van a méltóságos asszonynak, olyan hirtelen jött.

Somlyó Zoltán

meg a legvisszavonultabban és a legszűkebb családi körben egybekelésük 60. évfordulóját a tiroli Brixenben, jelenlegi tartózkodási helyükön. Ez alkalommal a helybeli római kath. templomban szentmise volt, melyen az uradalmi tisztikar és az alkalmazottak vettek részt. Óméltóságuk egészséges, lelki és testi erejük teljességében élték meg ezt az oly ritka évfordulót. Tartsa is meg a Mindenható őket sokáig, igen sokáig a szenvedő és nélkülözö emberiség jóvoltára.

Hivatalvizsgálat és rovincsolás. Császár Péter főszolgabíró hétfőn vizsgálta meg a helybeli községi hivatalt és pénztárt. Mindezeket rendben találta, csak az egyes ügykörökben tapasztalható restantiát kifogásolta, aminek a hivatali személyzet elégtelen volta az oka.

Vármegyei közgyűlés. Mint már múlt számunkban is közöltük, Bács-Bodrog vm. törvényhatósági bizottsága ez évi második rendes közgyűlését Zomborban, a megyei székház nagytermében 1908. évi június hó 27-én és a szükséghez képest a következő napokon mindenkor d. e. 9 órakor tartja meg Ezen közgyűlésen a következő általános és járásunkat érdeklő ügyek fognak tárgyalatni: Alispáni jelentés a közügyek állapotáról. — Latiovits Pál volt főispán arcképének ünnepélyes leleplezése. — Somogy vármegye határozata a korezmák, sörházak és pálinkaméréseknek vasár- és ünnepnapokon déli 12 óráig zárva tartásáról. — Alispáni előterjesztés a topolya-óverbázi trvh. közut bácsfeketehegy-óverbázi szakaszának áthelyezése és a topolya-óbecsei utvonálnak a trvh. közutak hálózatába való felvétele tárgyában. — Pál István és társai felebbezése Bácsfeketehegy községnek a segédjegyző, írnok és írnokvégrehajtó fizetésemelésének megtanzalása tárgyában hozott határozata ellen. — Kishegyes határozata a pénztáros és adószedő fizetésemelése tárgyában. Ugyanannak határozata két artézikut furáshoz szükséges hozzájárulás tárgyában. Ugyanannak határozata a közs. jegyző fizetésemelése tárgyában. — Csantavér határozata a szolgák létszáma és alkalmazása tárgyában alkotott szabályrendelet ügyében. Ugyanannak határozata a kenderáztató és jégmedence használatára vonatkozólag alkotott szabályrendelet tárgyában. — Szeghegy határozata a községi kertész fizetésemelése tárgyában. — Kishegyes határozata bikaisztálló létesítése tárgyában. — Kossuthfalva és Pacsér községek határozata a szabadka-gombos-palánkai h. ó. vasut céljaira megszavazott hozzájárulási összegnek kölcsön útján való fedezése tárgyában. — Császár Péter főszolgabíró előterjesztése napidíjának megállapítása tárgyában. — Dr. Bata Lukács kig. gyakornok kérvénye költözködési költségének megállapítása tárgyában. — Hoffmann Sebestyén szolgabíró kérvénye költözködési költségeinek megállapítása tárgyában. A boldog Topolya ismét nem szerepel a megyei közgyűlés 294 tárgysorozata között.

Szarvasági kar. A helybeli előjáróság a napokban járta be a határt, hogy a szárazság által okozott kárt megállapítsa és adóelengedés céljából bejelentse.

Műkedvő előadás. A topolyai ifjusági önképzőkör saját pénztára javára 1908. évi június 28-án, táncvizsgálommal egybekötött műkedvelő előadást rendez a Büchler-féle Kaszinó dísztermében. Beléptidij első hely 1 K 20 f., II hely 1 korona.

Majális. A helybeli önkéntes tűzoltó egyesület majálisát, melyet pünkösdkor a rossz idő miatt nem tudott megtartani, urnapján tartotta meg a Zöld kertben. Sajnos, a mulatságnak csak erkölcsi sikerével vagyunk megelégedve, de nem az anyagi sikerrel is, ép azon gazdák nem támogatják az egyesületet, kiknek leginkább áll érdekükben, hogy ezen önzetlenül a felebaráti szeretet nemes ösztönéből a mások javainak megmentésén működő egyesület minél jobban virágozzék. A felülírtak névsorát lapunk jövő számában hozzuk.

Tánciskola. Rósenberg Hermann okl. táncztanító, ki községünkben a múlt évben is sikerrel tanított, jövő hónap elején ismét megnyitja tánciskoláját a Kaszinó-szállóban.

Eljegyzés. Dr. Steinitz Gyula helybeli ügyvéd jegyet váltott Róth Mariska urleánnyal, Róth Manó óbecsei kereskedő leányával.

A topolyai toronyóra áll, még mindig áll, talán így jobb az intező köröknek.

Időjárás. Még mindig abnormis hőség uralkodik s teszi tönkre a már ugyis a legkisebbre összezsugorodott aratási reményeket.

Új ügyvéd. Dr. Kiss József ügyvéd a napokban nyitja meg irodáját a vasuttczai Jónás-féle házban.

Bíróságunk nyári szünideje. A helybeli kir. járásbíró bírónak és személyzetének ez évi nyári szünideje a következőleg van megállapítva: dr. Mészöly István vezető-járásbíró: július 1—14-ig, október 5—24-ig és november 10—14-ig. Janka Kálmán járásbíró: augusztus 17-től szeptember 27-ig. Pülkey Ödön aljárásbíró: július 2-től aug. 12-ig. Reiter Rezső aljárásbíró: július 20-tól augusztus 30-ig. dr. Tormágy Lambert jegyző: augusztus 25-től szeptember 21-ig. Rekvényi Viktor tlkvezető: július 9-től augusztus 5-ig. Tury Lajos h. tlkvezető: augusztus 6-tól szeptember 2-ig. Göttche Jakab: május 5-től június 15-ig. Grünberger Mór: július 2—25-ig. Keczik János: szeptember 3—30-ig. Szokolai János: szeptember 2—29-ig. Firány Péter: május 31-től június 20-ig, október 4—7-ig.

Esküvő. Bajsai Vojnits József földbirtokos, megyebizottsági tag, Bajsa község érdemes bírájának leányát Tilikét folyó hó 8-án vezette oltárhoz Barányi Árpád államvasuti tisztviselő. A násznagyok tisztjét báró Vojnits István főrendiházi tag és Beck Lajos iglói tisztviselő viselték. A polgári kötést Kanyó Ödön anyakönyvvezető, az egyházi esketést Százmán Károly plébános végezte. Utána a lakodalmas házban vacsora volt, a mely kedélyes hangulatban a reggeli órákig elhuzódott.

Nyári multság Kishegyesen. Kovács Lajos postamester által megalapított „Uri banda” szép sikernek örvendő multságot rendez ma este, melyre a következő meghívót boesájtotta ki: A „Kishegyési Zenekör” június hó 21-én Rác Boldizsár összes termében, saját alapja javára, zártkörű nyári multságot rendez. Beléptidij: I. hely (első 3 sor) 2 korona. II. hely (többi sorok) 1 kor. 60 f. állóhely 1 kor. Felülírtéseket köszönettel fogadunk. A meghívó a rendezőség kívánatára előmutatandó. Az előadást tánc követi, melyre a belépőjegyek bármelyike érvényes. Kezdeté pontban este 1/8 órakor.

Öngyilkosság. Kriszhaber Ignác bajsai 71 éves kereskedő folyó hó 17-én gyógyíthatatlan betegsége okozta kínos fájdalom feletti elkeseredésében egy őrizetlen pillanatban agyonlőtte magát. Temetése 19-én délután volt igen nagy részvét mellett.

Virtuskodások. Folyó hó 8-án 8—9 óra tájban Szarvatzki István topolyai lakos találkoztott haragossáival, Hajtman István topolyai lakossal, forgó pisztolylyal megtámadta, azonban Szathmári Károly rendőrvetető ezt észrevette s mielőtt Szarvatzki a pisztolt elsütötte volna, Szathmári kezéből kikapta s így sikerült a bátor rendőrvetetőnek a vérengzést, sőt talán a halált is elhárítani. Szarvatzki ellen az eljárás a kir. járásbírósaánál folyamatban van. — F. hó 14-én vasárnap, Pataki Zsigmond vendéglőjében tartott táncmultság alkalmával, ugyancsak Szarvatzki István, Deák Jakab, Matyó Ferenc és Tóth Ferenc topolyai lakosok egymás közt összeszólalkoztak, mielőtt azonban bicskázásra került volna a dolog, a rendőség észrevette, s őket szétkergette, azonban ennek daczára később ismét a római kath. iskolánál összejöttek s egymást ütötték, verték, mielőtt azonban súlyosabb sérülést ejtettek volna egymáson, az őket figyelemmel kísérő rendőség ismét szétkergette őket. — F. hó 15-én pedig Varga Pál topolyai lakos összeszólalkozott Siska János topolyai lakossal s összeszólalkozás közben Varga kirántotta bicskáját, hogy Siskát megszurja s csak mások közbelépése akadályozta meg a vérengzést.

Meghaltak a héten:

Huber János 65 éves. Stéró Erzsébet 9 éves. Özv. Klein Ferenczné sz. Kereskedő Katalin 79 éves. Csihi Katalin 10 hónapos. Szabó Viktória 23 hónapos. Özv. Schön Manóné szül. Schönfeld Karolin 54 éves.

Felelős szerkesztő:

Dr. Fárnek Dezső ügyvéd.

Lapkiadótulajdonos:

Wilhelm Miksa könyvnyomdatulajdonos.

Értesítés.

Van szerencsém a t. vendéglős urak tudomására hozni, úgy a vidékieknek, mint a helybelieknek, hogy **Topolyán, saját házamban** a sertéspiacz téren a „Fekete Lóhoz” czimzett vendéglőmben

sör nagy raktárt

nyitottam, hol nagyban és kicsinyben mindig friss töltésű **Dréher-féle király és maláta sör** kapható.

Szives pártfogást kér

Rác Ferencz
vendéglős Bács-topolyán.

Eladó lakház.

Vojnits Baláznak a kőfal-utczában levő lakóháza szép

gyümölcsös- és szőlős-kerttel eladó.

Értekezhetni bármikor a tulajdonosnál.

A topolyai kir. jbiróság vezetőjétől.

1908. Eln. 52/1. sz.

Árlejtési hirdetmény.

A topolyai kir. járásbiróság alulírott vezetője a topolyai kir. járásbiróság hivatalos helyiségeinek és fogházhelyiségeinek fűtésére az 1909. évben szükségletű

79 köbméter elsőrendű gyertyánfa

esetleg elsőrendű bükkfa szállításának biztosítása czéljából 1908. évi július hó 22. napján délelőtt 10 órakor a kir. jbiróság vezetőjének hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árlejtést hirdet a következő feltételek mellett.

1. A szállítandó tűzifa egyszerre és pedig 1908. évi november hó 1. és 30. közötti idő alatti a kir. járásbiróság udvarába a vállalkozó költségére és veszélyére a kikötött egységárért beszállítandó és kereszt-rakás nélkül, köbméterekbe összerakva átadandó.

2. Amennyiben a szállító vagy vállalkozó szerződés szerű kötelezettségének rosszul vagy éppen nem felel meg, a kir. járásbiróság vezetőjének jogában áll a szükségletet bárholonnan és bármily áron a szállító vagy vállalkozó veszélyére és költségére beszerezni.

3. Köteles lesz a szállító vagy vállalkozó a vállalat biztosítására 100, azaz száz korona óvadékot készpénzben a királyi járásbiróság vezetőjének igazságügyi iktébe helyezés végett átadni, mely óvadék csak az összes szükséglet kifogástalan szállítása után fog neki visszaadni.

4. Az 1908. évi november hó 30-ig beszállított faért járó összeg 1909. évi május hó 1-én, az esetleg később szállítandó faért járó összeg pedig 1910. január hó 1-én fog a szállító vagy vállalkozó szabályszerűen kiállított és felbélyegzett nyugtájára kifizettni.

5. Az ügyből kifolyó összes lélyegkiadások és illetékek vállalkozót terhelik.

6. A szállító vagy vállalkozó köteles lesz szükség esetén a szerződés szerű egység-

árért és feltételek mellett a szerződésben megállapított tűzifamennyiségen felül még annyit szállítani, amennyire a kir. jbiróságnak szüksége lesz.

7. Utóajánlat figyelembe vétetni nem fog.

8. Az ezen feltételek mellett megkötendő szerződés szállító vagy vállalkozóra nézve azonnal, a kir. járásbiróságra nézve pedig csak felsőbb jóváhagyás után érvényes.

9. Jelen feltételek a topolyai, szabadkai, zentai, bajai és bácsalmási kir. jbiróságoknál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Topolya, 1908. évi június 10-én.

Dr. Mészöly István,
kir. járásbíró.

120 lánccz

jóminőségű szántóföld

haszonbérbe kiadó. Bővebb

értesítést ad

Kihut Mihály

Topolya.

Eladó körkemencze.

Egy tiszamenti nagyközségben egy kisebb körkemencze

tégla- és cserépkészítésre

az egész felszereléssel szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítást ad

Friedmann Ignác

Szabadka, I. kör, Kazinczy-u. 88.

Uri lakás

kiadó. Két utcai szoba, éléskamra, konyha és előszoba. Külön lakás és bejárat.

Bővebb értesítést ad

Csercsovits Pál

asztaios Topolyán.

Ugyanott 3 jó gyalupad is eladó.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 63,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők,
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,
aszénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr.
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza-
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egytetemes
aczel-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden
egyéb gazdasági gépek.

Nyomatott Wilhelm Miksánál, Topolyán.

A SZÉPSÉG!

Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen czélját elérhesse, megragad minden alkalmat, a legképtelenebb dolgokkal kenegette arczát. A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkreteszi arczbőrtét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Földes Kelemen aradi gyógyszerész **Margit-Crème**-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra birt, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az arcz minden tisztatlanság (szeplő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlanul és csodálatosan ható szert utánozzák. Természetes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Crème készítésének titkát senki más nem ismeri csak a feltaláló és készítő s épen azért, mert a titkot soha senkire sem bízta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit-Crème mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. Óvakodjunk tehát arczunkat mindenféleképpen kenegetni és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül **biztos és ártalmatlan szert az arcz szépítésére** és a szépség megőrzésére. Ez a világhírű szépítő szer a **Földes-féle Margit-Crème**, mely már 4-5 napi használat után teljesen átalakítja az arcz bőrét, eltünteti a szeplőket, májfoltokat, kiütéseket, bőrtkát, miteszert, arcz- és kézvörösséget. Az arcz ideális szép, üde és ifjú lesz s amellett a Margit-Crème teljesen ártalmatlan.

Egy tégly ára 1 korona Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (teher, rózsas krém) színben 1 K 20 fillér. Ezen szerek mindegyike külön is használható Földes-féle Margit-Crème kapható a világ minden nagyobb gyógyszer-tárában, ahol pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így czimezve írni:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARAD.

Főraktár Bács-Topolyán:

Jakab István gyógyszerésznél.

GOLDBERGER A. V.

HIRDETÉSI IRODA

BUDAPEST, IV., RÖSER BAZÁRBA

(KÁROLY-KÖRUT 22.)

HELYEZTETETT ÁT.



Hirdetések

olcsó árban

felvételnek

a

kiadó-

hivatalban.

